



破题之道

几天来,被遗弃在安全岛的一个个生命牵动着公众的心,也牵动着整座城市的神经。“缺陷儿”的存在,是悲剧,也是无奈。可是一座“岛”的容量是有限的,把所有“缺陷儿”都推到这个小孤岛是不负责任的。为此我们力图探访一些应对之策与分流之道,以期让这个社会少一点悲剧,多一点美好。

减少“弃婴”悲剧,预防出生缺陷

免费孕前检查明年覆盖城乡

短短十来天,就有超百名“缺陷儿”被遗弃在济南婴儿安全岛,“缺陷儿”再次引起人们的关注。11日,记者从全省妇幼健康工作会议上了解到,今年我省将制定出生缺陷综合防治意见,进一步推广免费婚-孕前优生健康检查项目,2015年孕前优生项目将全覆盖城乡计划怀孕夫妇。

本报记者 李钢

免费婚检与登记 “牵手办公”

11日,全省妇幼健康工作会议在济南召开,这是省卫计委成立后召开的第一次全省妇幼健康工作会。记者从会上了解到,为预防出生缺陷,今年我省将制定“出生缺陷综合防治意见”,从多方面采取措施减少出生缺陷。

近日,济南市开设了首个弃婴岛,没想到短短十来天,就有超过百名“缺陷儿”被遗弃在那里。

面对这种情况,我省提出首先提高婚-孕前检查率,把好预防出生缺陷第一关。

作为预防出生缺陷的第一道防线,婚前检查自2003年改为自愿

后,婚检率大幅下降,甚至曾一度跌至零。目前全省17个市有12个市实行了免费婚检,婚前医学检查率为58.9%。

济南历下区妇保站妇保科长姜红表示,婚检率低原因有很多,婚检与婚姻登记地点分离,年轻人嫌麻烦是原因之一。

为此,自2013年开始该区试点将婚检与婚姻登记“一站式”服务,第一个月婚检率就升高了10倍。

今年,我省将推行这种卫生计生和民政部门“牵手服务”的工作模式,提高婚-孕前检查率,做好预防出生缺陷第一关。

产前筛查将 争取财政支持

“现在婚检免费了,但是产前优生检查还要钱,听说农村都免费了,城市怎么还收费啊?”11日,在山大齐鲁医院做孕前检查的张女士说。

城市优生检查免费不远了。记者在全省妇幼健康工作会议上了解到,2013年我省已经实现国家免费孕前优生健康检查农村地区

全覆盖。目前,已经有青岛、烟台、东营、威海等4个市和淄博市博山区等7个县市区由当地政府出资,将目标人群由农村扩大到城区。

我省提出,到2015年,孕前优生项目要覆盖全部城乡计划怀孕夫妇。目前国家免费孕前优生健康检查项目包括优生健康教育、体格检查、临床实验室检查、影像学检

查、风险评估、咨询指导等内容。

过了婚-孕检查第一关,产前筛查、产前诊断等是预防出生缺陷的第二关。2013年,我省产前筛查率为46.25%。

在许多妇产专家看来,不足50%的筛查率还不是很高。省妇保院专家分析,这是由人们的保健意识和经济因素造成的。产前

筛查大概需要几百元,而如果筛查是高危人群需要进行产前诊断,费用需要几千元,这对不少夫妇来说是个不小的开支。

据参加起草我省“出生缺陷综合防治意见”的有关专家透露,目前草稿已经成型,其中有关产前筛查的部分提出将争取政府财政支持,推行免费产前筛查。

新生儿免费筛查 病种将增多

孩子出生后,进行相关疾病筛查,以便及早干预,是预防出生缺陷的第三道关口。

“像苯丙酮尿症,及早发现,进行干预是可以避免严重后果的。”山大附属生殖医院副主任医

师颜军昊博士表示,如果不进行干预,会严重影响孩子智力发育。

今年,我省提出在做好新生儿苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能低下症、肾上腺皮质增生症、葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症等4

种遗传性代谢疾病免费筛查项目的基础上,进一步扩大筛查病种,逐步开展听力残疾、视力残疾、髋关节发育不良、先天性心脏病、脑瘫、智障、孤独症儿童筛查工作。同时进一步健全出生缺陷监测和

评价体系,提高监测工作质量。

据透露,在即将出台的“出生缺陷综合防治意见”中也将有这方面内容。为了增强意见的效力,相关部门还将争取以省政府的名义印发该意见。

脑瘫儿童康复机构紧缺,不少孩子错过最佳康复期

8名特教员工撑起9个残疾儿家庭

文/本报记者 任磊磊 片/本报记者 张中

近日,济南弃婴岛成为热点,残疾儿被遗弃的一幕幕看得人揪心。而在济南历城一家名为“启萌”的民办特教中心,9名患有孤独症、脑瘫等疾病的患儿正在被悉心呵护着。该中心专门接收孤独症、脑瘫、弱智等患儿,仅有的8名员工,却为9个孩子的家庭支撑起了一片希望。

“最近这么多人弃婴,其中很多都是脑瘫患儿,我是一名脑瘫患儿的家长,是不是很多人不知道有这样的学校?”济南市民袁先生表示不忍看到这样的孩子被遗弃,于是致电本报希望能够关注一家专收脑瘫、孤独症患儿的民办特教中心。

“阳阳(化名)快叫叔叔。”11日,记者来到了这家位于历城区王舍人街道冷水沟村的特教托养中心。在特教中心里,老师“索妈妈”索秀兰拉着阳阳的手,让他跟记者打招呼。这所学校里只有两三个能说话的孩子,阳阳是其中之一,虽然有些口吃,他仍坚持着从口中吐出几个音符“苏苏,苏苏”,听着让人动容。

据特教中心园长戴长玲介绍,中心里共有9个孩子,算上她和老伴共8名员工。来托养的孩子大部分是济南的,还有一个是德州的。

“之前还有个威海的,但是春节前家里把他接回去后



在特教中心,老师带着孩子学习和玩耍。

再没回来。说是等他妈妈找到工作后,再送回来。”生源不稳定是这里的常态,戴长玲对此也已习惯了。最尴尬的情况是,家庭条件好的不回来,家庭条件差的又上不起。

8名员工中,呆的时间最长的已经快3年了。戴长玲告诉记者,中心里有3名老师、2名保育员、一个炊事员。“孩子口中的‘索妈妈’是呆的时间最长的了。很多老师来干上一两个月就走了,根本留不住

人。”白天的时候,两名老师和一名保育员照顾孩子;晚上,会安排一名老师值夜班。而戴长玲两口子吃住都在这里,白天戴长玲要帮着老师看孩子,晚上还要跟另外一名老师值夜班。“原本晚上是两个老师,但是为了省下一个人的工资,我就顶上了。”

虽然艰难维持,但这个小学校仍然为这9个残疾儿童的家庭撑起了一片天空。遗憾的

是,济南类似的机构建设还远不够。2012年,济南市残联协调卫生、民政、教育、财政、计生委等部门,对全市进行了康复需求和康复机构调查。调查情况显示:聋儿语训机构9个、脑瘫儿童康复机构7个、智力残疾儿童康复机构10个、孤独症儿童康复训练机构5个。

据悉,0-6岁是残疾儿童的最佳康复期,但有不少家庭的孩子因为各方面原因错过了最佳康复时期。

相关新闻

特教中心 收支难平衡

戴长玲说,她这所特教中心,经营起来非常困难。“价钱不能要高了,要高了这些家庭负担不起,要低了中心收支难以平衡。”更为尴尬的是,家庭条件好的他们看不上眼,家庭条件差的又上不起。

“我们现在1000多元的学费,勉强能维持学校的平衡。”该中心刚开办时,学费是七八百元,那时候孩子有20多名,而几年前学费涨了之后,孩子数量就日益下降,勉强维持下来的几个孩子,家境也参差不齐。

“你看,这个孩子家庭条件稍微好点,穿的都是名牌。”戴长玲指着其中一个孩子说道。现在9个孩子中,大部分是来自济南市区和王舍人镇周边的,农村的只有两名,本市的六名,德州的一名。有的孩子家里是上班的工薪层,有的做点小买卖。还有的家庭因为孩子的缘故,父母离异了。

“家里有个脑瘫的孩子是非常痛苦的,如果有这样一个地方能帮着看孩子,或许孩子家长就不会把孩子扔了。”作为脑瘫儿家长,袁先生告诉记者,他非常理解有这样孩子的家庭。家里有脑瘫儿,父母至少得有一个人要全职照顾孩子,这对普通家庭来说,经济负担非常重。

“而如果有这样的学校可以帮助照顾孩子,交上一千多的学费,父母双方都可以去工作,负担会减轻很多。”

本报记者 任磊磊